

FERROCARRILES

EL SORIA-CASTEJÓN Y LO QUE NO PUEDE DECIRSE

La Comisión que se nombró este verano para estudiar la viabilidad del proyectado ferrocarril Soria-Castejón y para gestionar con la Diputación de Navarra la construcción del citado ferrocarril, ha vuelto de Madrid después de realizar ciertas gestiones.

El resultado de estas, ha permanecido en secreto hasta hace pocos días. Ahora, nos es conocido, merced a la exposición sintética que el Sr. Velasco, hubo de hacer en la reunión de fuerzas vivas llevada a cabo en uno de los salones de la Diputación Provincial.

Poro también en esta reunión, ha surgido «lo que no puede decirse»

Por nuestra parte, en la mencionada reunión, recordamos nuestra libertad para no guardar más el secreto, y el Sr. Velasco, accedió a ello, aconsejándonos únicamente «que procuráramos limitarnos a decir lo que nuestra discreción y nuestro patriotismo nos aconsejaran.

Nuestro patriotismo y nuestra discreción nos aconsejan decirlo todo. Es un asunto tan vital para la provincia, este del ferrocarril Soria-Castejón, que estimamos un deber ineludible el enterar a nuestros compatriotas de todas las incidencias del asunto. No abrigamos el temor que en la reunión se exteriorizara, de que nuestras gestiones al ser difundidas por la prensa, puedan llegar a conocimiento de los enemigos del ferrocarril. Este temor es completamente pueril, porque los enemigos del Soria-Castejón—si los tiene—no necesitan hojear la prensa de Soria para enterarse de lo que hacemos.

Tampoco creemos que pueda ser dañoso para la opinión el conocer las noticias optimistas. El ferrocarril ha de hacerse, sinó de otra manera, por un movimiento de la opinión misma, y a después de la noticia favorable, no llegará la confirmación, no serán el desencanto y la desgracia los que se apoderen de nuestro ánimo: será la indignación, «cada vez más justa y más entera».

Llevamos más de veinte años pidiendo que se construyera el ferrocarril. Pero no lo hemos pedido con la suficiente insistencia. Otras provincias más afortunadas, o que sabían pedir mejor, han conseguido favores del Estado y nosotros no. ¿Es que nuestras peticiones eran injustas? ¿Es que era injusto solicitar la prolongación de un ferrocarril para una provincia aislada, que solo cuenta con noventa kilómetros de camino de hierro? No, y mil veces no.

¿Es que ni nosotros a nuestros representantes, ni nuestros representantes al poder público, hemos sabido ni querido pedir.

Si nosotros, hubiéramos condicionado cada elección a que los diputados y sena-

dores sacaran adelante los proyectos que concretamente interesaran a la Provincia de Soria, otra cosa hubiera sido. Y por esto, es menester que la Provincia entera sepa lo que le importa y «como le importa» para poder pedir.

La gestión más importante que han realizado las Comisiones de Soria y Navarra, ha sido solicitar del Ministro de Fomento la concesión de unos millones que andan perdidos por el presupuesto con destino a la construcción de ferrocarriles por cuenta del Estado. Otras provincias se están aprovechando de estas partidas del presupuesto, y como el capítulo, no está cubierto del todo, el momento no puede ser más favorable.

Debemos tener en cuenta, que el Vizconde de Eza, fué Ministro de Fomento y que lo que ahora se ha pedido al Sr. Arguelles, pudo ser hecho por el Vizconde de Eza. Ya sabemos lo que se nos va a contestar: que entonces el ferrocarril no se encontraba en las condiciones actuales, pero eso no importa. Con voluntad y buen deseo pudo ser colocado rápidamente en esta situación.

¿Que nos ha faltado pues? El deseo ferviente, la petición enérgica, el recuerdo de lo que nos interesaba, el movimiento de opinión en fin.

El Sr. Arguelles, ha dado una respuesta de esperanza a los representantes de Soria y Navarra. Pero el señor Arguelles, ya no es Ministro por obra y gracia de la última crisis. Es preciso por lo tanto, que nuestros representantes se preocupen ahora de recabar del nuevo Ministro la confirmación de la promesa hecha por el dimisionario.

El Vizconde de Eza, está inspirado, al parecer, de los mejores propósitos; él promovió la reunión de este verano, y por su iniciativa se celebró la reunión de Madrid. ¿Quiere hacer ahora nuestro diputado lo que no hizo siendo Ministro de Fomento? Así lo esperamos, porque es preciso que quiera, y la provincia debe exigirselo.

La Redacción de LA VOZ DE SORIA está formada por Mariano Granados, Director; José Tudela de la Orden, Redactor Jefe; Pedro Chico, Gerardo Diego Candoya, Rafael Ferrer, Martín G. Judra, Félix Granados, Bernabe Herrero, Garvasio Manrique, Leopoldo Ridrujo, Francisco Soria y Blas Teranaga. Redactores.

AGENCIA DE NEGOCIOS
— DE —
MIGUEL DEL RIO
DESPACHO:
Plaza de la Leña, n.º 8



LA HIJA.—Apriete usted padre, que está cayendo un chaparrón.
EL LECHERO.—(Más experto) No te precipites, hija, y abre las cantarillas.

LOS POETAS EL OTRO

Yo no soy yo; soy este que va siempre a mi lado
buscándose en sí mismo; discutiéndose, mudo.
Yo soy el que los hombres hubieran lapidado
por ir solo y desnudo.

Yo soy el bueno, el Otro, el que espera su día
—¡oh las plácidas horas de ternura inefable!
Y es este caballero de la melancolía
quien busca la penumbra perfumada y amable.

La palabra del Otro, viene siempre con migo;
ella modera el ímpetu generoso y salvaje.
Yo voy hacia lo Eterno, con este buen amigo
porque se que es la última estación de su viaje.

Y soy, el que los versos luminosos decía;
el que quiso bañar su espíritu en la luz;
el que lloró; el hermano que no se sonreía
de las almas hermanas que arrastraban su cruz.

Yo no soy yo; soy otro; soy este, el Bienamado,
el que nunca se cansa de esperar y esperar
una aurora ¡su Auroral! el que nadie ha encontrado,
el que nadie ha querido todavía buscar.....

Mariano Granados.

RETABLO DE TODAS PARTES

INQUIETU
La huella que dejamos en el papel,
no es mas que una lejana sombra de lo
que ha vibrado antes en nuestro cora-
zón.

No podemos sustraernos a la manía
de escribir para alguien. Aun en lo
que escribimos para el olvido, para el
fondo del cajón que nadie abrirá para
el desahogo espiritual propio; aun en
eso, perfilamos la frase, buscamos la
palabra justa, enmendamos, recorta-
mos...

Y es que no podemos sustraernos a
la mirada inquisitiva del gran lector
que va a nuestro lado, haciendo crítica
de lo lo.

Los locos que pensarán acaso que
nosotros los cuerdos, o los que cuando
menos nos creemos cuerdos, somos
anormales?

La obra de Arte, se desprende do-
lorosamente de nuestro corazón, no
como el fruto maduro que cae del ár-
bol, sino como el hijo emigrante que
parte para lejanas tierras.

¡Oh! ¿Donde hallar la lámpara ma-
ravillosa que nos sirva esa noche pa-
ra llegar hasta nosotros mismos por el
camino de nuestro corazón? ¿Donde
encontrar la luz que a través de la ti-
niebla nos conduzca hasta los brazos
del gran amigo que nos llama deses-
perado, que acaso muera dentro de
nosotros por no haberlo sabido encon-
trar...

El Baile
Verificado en Francia un referen-
dum sobre los bailes modernos,
se ha notado que las personalidades
más eminentes en el orden artístico
e intelectual han emitido un juicio
desfavorable.

Abel Hermant combate el baile
desde el punto de vista estético, y la
emprende con los padres que asisten
indiferentes a los bailes de sus hijos.
«¿Qué hacen los padres mirando ese
espectáculo a sangre fría? El baile
—dice Hermant— es una especie de
ceremonia. Estas pueden ser más o
menos graciosas y elegantes, pero en
el caso actual no se trata más que
de una baja y villana ceremonia»
Monsieur Baillirar, a honesta a
las madres: «Es necesario que las
madres no olviden que ningún hom-
bre se casa con la pareja de baile
porque el marido exige de su mujer
una pureza que ya no tiene la que
baila».

Por su parte, la célebre actriz Re-
gina Badet emite el siguiente juicio:
«He de decir que solo conozco estos
bailes por haberlos presenciado, y
estoy asombrada de la conducta de
las muchachas. En esos bailes hay
una intimidad verdaderamente ex-
cesiva, siendo para mí objeto de ad-
miración las madres que tales cosas
consienten a sus hijas». Finalmente,
varios médicos de París atacan da-
ramente el baile.
El doctor Bernard enumera una
porción de enfermedades originadas
por los bailes modernos.

BURGO DE OSMA LA VILLA DE MIS SIMPATIAS

Me han bastado unas horas de estancia en la villa del Burgo, para reconstruir en mi mente, recuerdos de infinita alegría. Burgo de Osma será siempre para mí, la villa de mis simpatías y de mis amores. La villa de mi juventud. La villa de mis mejores esperanzas.

Recuerde con honda emoción, los años de mi juventud en la villa de mis amores. Y sus calles, sus paseos y alrededores, evocan en mi alma los más gratos recuerdos de halagadora cordialidad.

La villa del Burgo de Osma es por tantos títulos benemérita. Su vida de laboriosidad, su comercio floriente, sus grandes mercados semanales, su industria robustecida cada día más, por la acertada orientación de un grupo de hombres inteligentes; que sirva de orgullo a sus habitantes, la primera villa de la provincia por su riqueza y laboriosidad.

enorme mole de la montaña del castillo en ruinas, frente a los viñedos de la ciudad de Uxama. Y luego los ventorros, las ventas de la huerta, aquella venta del Manrique donde la gente joven, entretiene las tardes dominicias de esparcimiento y diversión.

Un gran proyecto ha de llevar a cabo la primera villa de la provincia y aun mejor, la primera villa castellana, por su riqueza. El travía a la Rasa. Es obra a la que no se debe aplazamiento. Es obra que ofrecerá al Burgo engrandecimiento y esplendor. Le es de urgente necesidad, comunicación con el ferrocarril, con la hermosa Colonia Agrícola de la Rasa. Colonia que ha sabido organizar una explotación agrícola de primera fuerza, obra mercedora de sinceras alabanzas a sus organizadores.

Es la villa del Burgo, la villa de mis simpatías y de mis amores; la villa que



BURGO DE OSMA.—Vista general. Fot. Casado.

En mi breve estancia, en la villa de mis simpatías, me ha ofrecido los más gratos recuerdos. La villa con sus bellos alrededores, sus antiguos soportales con arcadas, la plaza mayor amplia y hermosa con sus fuentes notables, el seminario, la catedral, el palacio episcopal y la Universidad de Santa Catalina, y luego, la hermosa avenida de la Cárcel modelo con frondoso arbolado, los grupos escolares modelos dignos de una ciudad importante, todo, absolutamente todo, coopera a engrandecerla y ensalzarla.

La villa del Burgo de Osma, es la villa de los bellos alrededores. Su vega frondosa emporio de riqueza inenarrable. El río que baña las márgenes de la villa con sus alamedas repletas. Su variado paisaje, el color negrozco de su vega que contrasta con las bellas rojizas de las calveras de Osma.

guarda para mi gratos estímulos de cordialidad. La villa de los sabios obispos, pueblo de habitantes laboriosos, que crearon con su trabajo un venero de riqueza.

He conversado con algunos de los antiguos amigos de mis años jóvenes, Marcos Charle, el hombre laborioso que expresa todas las bondades. El Canónigo Requejo, los de Alejandro Sanz, Lucas, el relojero, Severino Jiménez y tantos otros que mencionaría con sobrados méritos para ensalzarlos.

A los hombres del Burgo, a los laboriosos, a la villa de mis simpatías, quiero ofrecer con estas líneas mis más caros afectos. Y al grupo de los «templados», los de la faja azul, los del camino de Osma, que es gente de bríos, vayan también mis mejores esperanzas.

G. Manrique de Lara

Notas y Comentarios.

DIA TRAS DIA

Las responsabilidades y la opinión

Ha quedado definitivamente señalado, el día 10 del corriente mes para la celebración en Madrid de la manifestación pública organizada por el Ateneo para pedir al Gobierno que se llève a cabo la ex-

ción de las responsabilidades por el desastre de Marrucos. En la atonía de la vida pública española, es muy significativo el hecho de que un sector de la opinión, acaso el más capacitado, pero el menos activo en las algarradas callejeras, intervenga de una manera discreta en la organización de un acto público fuera de su natural zona de desarrollo viario. Las responsabilidades del desastre, son tan claras, y es tan claro el

Diciembre
3
Domingo

deseo de oír las por parte de los políticos de turno, que la conciencia nacional, se ve forzada a subversarse manifestándose ya en forma ruidosa frente a los buscadores de la impunidad.

La Prensa en pleno—voz y gesto de la opinión pública—pide unánimemente que los responsables sean castigados. Los diputados, reconocen que hay culpables y que su castigo debe ser eficaz. El mismo Gobierno, no se atreve a colocarse abiertamente frente a la opinión. Pero sin embargo, Gobiernos y diputados—hay por tí, mañana por tí—tratan de busear la vuelta entre artilugios de leyuleyo a que el país pi le con insistencia y con razón sobrada.

Nuestros políticos, no andan sine a empujones. Van delante, pero no conduciendo, sino llevados a pesar suyo. Cuando se ven solos son capaces de las mayores ignominias, y de aquí, que el país tenga que manifestarse siempre en forma ruidosa para que sus deseos sean atendidos. En la manifestación que prepara

el Ateneo, acaso sea lo de menos importancia el crecido número de intelectuales que se habrán de manifestar. El interés, estará seguramente en el gran número de militares que vistiendo uniforme concurrirán a la manifestación.

Los militares, quieren reivindicar el prestigio del Ejército con la depuración de las responsabilidades, los militares, no se conforman con charlas más o menos bisantinas al rededor del suplicatorio para procesar al General Berenguer; los militares quieren hacer patentar su valor cívico, en fin, tomando parte en el acto del domingo.

Claro está que el Sr. Sánchez Guerra pensará en las Juntas de Defensa que aunque eran «providenciales» no dejaban de gobernar; en el coronel Araujo; en las heroicidades que cuenta el general Picasso, y en los bravos capitanes de Intendencia de la Comandancia de Laracha, pero en lo íntimo de su conciencia, el Presidente del Consejo de Ministros, sentirá la inquietud de un próximo peligro.

VIDA MUNICIPAL

Sesion de ayer.

Fué aprobada el acta anterior. Se dió cuenta de una carta de don Antonio Zozaya agradeciendo el nombramiento de Hijo Adoptivo.

En vista de una comunicación del Sr. Gobernador Militar de esta provincia se designó a los señores Volina y del Rio para que se entrevistaran con el Sr. Presidente de la Diputación a objeto de que se formalice el contrato de arrendamiento de las locales que pertenecen a la Zona de Reclutamiento.

Se aprobaron la distribución mensual de fondos para el mes actual y el extracto de los acuerdos adoptados durante el pasado mes de Noviembre.

Fueron aprobadas las bases del anuncio para el concurso acordado al objeto de nombrar Alcaide municipal.

Se concedió asistencia gratuita de médico y botica a Carlota Verde.

Por la Presidencia se dió cuenta de haber quedado en suspenso hasta el día 20 el estudio Judicial del Cuartel de Santa Clara para que el Ayuntamiento hasta ese día pueda estudiar la solución que sobre distintas cuestiones ha de proponer.

El Sr. Molina como primer Regidor Sindico dió conocimiento a la Corporación de haber sido requerido por el Juzgado Municipal para que se hiciera cargo de la consignación de 18 pesetas hechas por D. Luis Coloma y dió detalles de la contestación que dió al requerimiento.

Se hicieron varios ruegos y preguntas.

Cronica general de sucesos

Un príncipe condenado a degradación y deportación.

ATENAS.—Ha terminado el proceso contra el príncipe Andrés.

El Consejo de guerra dictó sentencia anoche, a las once.

En ella se reconoce por unanimidad que el príncipe Andrés es culpable de desobediencia y abandono de puesto en presencia del enemigo.

Se reconocen en dicha sentencia circunstancias atenuantes, por su inesperienza en el mando de grandes unidades.

En su consecuencia, el príncipe Andrés, es condenado a las penas de degradación y deportación perpetua.

También se casa el ex emperador de China

PEKIN.—Hoy se ha celebrado la boda del ex-Emperador de China.

En la ceremonia se ha desplegado el fastuoso ritual por que se regia la antigua corte china.

A un anticuario le estafan doce mil duros

MADRID.—Mister Percival Joon Lawrence, residente en Londres y dedicado a la venta de antigüedades y piedras finas, tenía como representante en Madrid a Marcario S. n. José Torres, domini liado en la calle de Amparo, 60; el último envío que le hizo consistió en varios brillantes valorados en 60 mil pesetas.

Mister Percival Joon solicitó de su dependiente la liquidación, y, como sus requerimientos no eran atendidos, decidió trasladarse a Madrid, adonde llegó hace unos días y se hospedó en Hotel Roma. En la habitación del hotel celebraron ayer una conferencia, y cuando se hallaban los dos discutiendo acerca de la liquidación pendiente, San José pretextó que tenía que dar un recado por teléfono y salió de la habitación.

Como pasaba el tiempo y el dependiente no regresaba el señor Joon se apresuró a dar cuenta del hecho en la Comisaría, donde presentó la correspondiente denuncia por estafa de 60 000 pesetas.

La Policía se puso en movimiento y a última hora de esta madrugada se asegura que había sido detenido el denunciado.

Como en la cárcel no debe estarse bien los presos intentan evadirse.

VALENCIA.—Un periódico de la mañana da cuenta de un grave suceso ocurrido en la Cárcel Modelo con motivo de un intento de fuga.

El juez del distrito del Mar ha manifestado que, enterado por el periódico de referencia de lo que había ocurrido, confirió con el Director de dicho centro correccional, quien le manifestó que la noticia en general no era cierta, pues solo ocurrió un conato de protesta por parte de los reclusos militares, que seguramente fué motivada por suponer ellos que no son ellos por el Gobierno en sus peticiones de rehabilitación.

El gobernador, hablando con los periodistas, dijo que no tenía ninguna noticia oficial de ello, y que esperaba conferenciar con el director de la cárcel.

Añadió que hace algún tiempo tuvo noticia de que se preparaba una evasión y que avisó al Director, y se descubrió, efeivamente, que se realizaba un minuto para dicho objeto. Lo que falta saber es, si se trata de una cosa nueva o de aquel intento de evasión.

Terminó diciendo que como en la cárcel están extinguendo con unos 53 militares que tomaron parte en los sucesos del cuartel del Carmen de Zaragoza, indicó al Capitán general, la conveniencia de reforzar la guardia, en evitación de posibles conflictos.

ACADEMIA DE 2ª ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles Licenciado en Filosofía y Letras Estudios que actualmente se hacen Bachiller, Contabilidad y Mecanografía, Correos y Telegrafos, en unión con Velilla Calvo, de Madrid.

En bachiller DOCE matriculas de honor Preparación para las próximas oposiciones a Magisterio (ambos sexos.)

Profesorado técnico Informes CABALLEROS, 10 Teléfono número 118

Aguardientes: Los mejores y más aromáticos los de Lucesna Hermanos Casaña de la Sierra, Casaña superior fino, a 16 pesetas garrafa

Correo de la provincia.

Misión cultural

ARCOS DE JALON.—El Sr. Ferrer, cunto inspector de la primera zona de Soria, se encuentra recorriendo su demarcación, y haciendo centro de concurrencia en pueblos importantes de la provincia, reúne a maestros y autoridades a fin de impulsar, de excitar, de estimular a unos y otras a dar vida activa a la escuela cada día más necesitada de savia que la vaya regenerando poniéndola en condiciones de cumplir la alta misión que socialmente le corresponde.

Los días 30 noviembre y 1.º diciembre se celebraron reuniones en esta simpática villa de Arcos de Jalon asistiendo bna número de maestros y alcaldes de la Sección.

La amable charla del Sr. Ferrer, en la primera de las reuniones, estuvo dedicada a los maestros: no le exigíamos la elidid de una pieza oratoria. Nuestro amigo Olla la bambolla y va al grano. Por tanto, su familiar conferencia fué, lo que deban ser estas cosas que atañen a la educación pública.

Con un lenguaje sencillo, sin adornamientos trasnochados, sin rebotar frases de rebuambon, refirió su viaje al extranjero con una serie de preciosos detalles mercedores de ser guardados en el carnet de notas íntimas. Nunca mejor que en la ocasión presente puede afirmarse que el auditorio, no digo selecto pero si consciente, estaba pendiente de los labios del conferenciante.

Fuerza es reconocer, a juzgar por las palabras del competente maestro, que allende el Pirineo «no es oro todo lo que reluce» y que es preciso deshacer de una vez y para siempre el error en que estamos de que lo nuestro es inferior a lo de otros países allá como aquí hay cosas muy dignas de tenerse en cuenta en ambos sentidos para condenarlas por inútiles o perjudiciales o para encomiarlas por su eficacia y enjuntia.

Habló de los fundamentos de la escuela francesa, de sus bases, de las circunstancias y condicionalidad de su desarrollo, en términos de elogio y, por ello es conveniente afirmar la ventaja sobre la escuela primaria española, pero no que aquí no pueda acometerse una labor unificadora y de conjunto. Aquí hay maestros muy bien orientados y con la competencia necesaria para el cometido a cumplir. Lo que ocurre es que hay,

por decirlo así, una anarquía escondida en la antigua organización de nuestras escuelas. Hay que llevar la marcha en otro sentido, dando otros rumbos y adoptando normas nuevas. Francia, en donde repito no todo es objeto de alabanza, dicho sea en honor a la verdad, la escuela primaria se desenvuelve dentro de un régimen un tanto rígido, pero también por condición primera el amor al trabajo, en cuya iniciación se educa al niño, excitándole continuamente pensar que el trabajo, además de una necesidad fisiológica es un deber que impone la sociedad y que se cumple con gusto. Bien sabemos que aquí en este país que tan grande podía ser se considera el trabajo como una carga agobiante y abrumadora de la que hay que librarse a todo trance.

Parace como si el trabajo continuase siendo el cumplimiento de aquel estigma impuesto por Dios al primer hombre para reparar la desobediencia, el descaat ocurrido con la fruta prohibida.

Largo el sentimiento patriótico rayano en la patriotería del cual ya quisiéramos tener los españoles la mitad, es la segunda base de aquellas escuelas; y por último la Moral mas estricta fundada en la propia dignidad y en el bien público.

Y en este plan pedagógico-social se asienta la organización de los centros primarios franceses en donde si no hay la alegría de las escuelas belgas, existe, indudablemente un gran espíritu de asimilación en todos los elementos que colaboran en la gran obra de formación ciudadana en esa excelente construcción social que reclaman el porvenir y el progreso de los pueblos.

El Sr. Ferrer hace grandes elogios de los Jardines de la Infancia de Bélgica y del mejoramiento de la raza que en aquel país puede apreciarse procurando el mayor número de atenciones para la mujer que va a ser madre y todo cuidado para el niño. Dedicó justa alabanza a los talleres de artes y oficios, tanto franceses como belgas y termina su interesante converso recomendando la unión de los maestros proponiendo pequeñas pasiones y dando a los poderes públicos a sensación de que el Magisterio constituye una clase digna de un apoyo que se hace cada vez más necesario.

En la reunión de los alcaldes dió cuenta nuestro competente inspector del plan a seguir para lograr la asistencia a la clase llegando a la posible disminución de faltas y hasta su total extinción si todos los elementos que deben y pueden cooperar a la obra de la escuela o cumplan con su obligación. Los representantes de los municipios salieron complacidos de tan saludable proyecto prometiendo una eficaz actuación en favor mejor diríamos en justicia) de la escuela nacional.

Se comentó lo ocurrido en Orense con la orden reservada dada por el gobernador de dicha provincia y se cursó al Ministro el siguiente despacho:

Maestros Asociación Medinaceli sección Arcos de Jalón provincia Soria protestan respetuosamente ante V. E. atropello supone ordenar guardia civil inspección escuelas pidiendo destitución delegado regio y gobernador.

El Corresponsal.

Buzón administrativo

- C. J. El Royo, anotada suscripción y pagada hasta 1.º Enero 1924. E. L. Buitrago-iden. P. D. Derroñadas pagada suscripción hasta 8 Agosto d 1923. L. G. Covalada-pagada suscripción hasta 1 Junio de 1923. D. M. Abejar-id 9 id. C. H. Muro de Agreda-Suscripto hasta 1 Enero de 1924. F. C. idem. E. C. idem. M. C. id. A. P. id. J. S. id. Y. S. id. P. la M. Derroñadas-suscripto J. S. M. id. id. id. M. R. Barzona, id. id.

Las Mutualidades escolares.

Con objeto de divulgar propagar y difundir en esta provincia, una institución tan interesante y de tan alto valor educativo como la Mutualidad Escolar, y llevado por mi amor a la enseñanza y cuanto se relacione con la Escuela primaria y la educación del niño, aparecen estos renglones, en las columnas de este ilustrado periódico.

La disposición más terminante sobre el particular es el artículo 1.º del Real Decreto de 20 de septiembre de 1919 que dice textualmente: «Será obligatorio en las escuelas nacionales el establecimiento de la Mutualidad Escolar, con arreglo a las disposiciones generales que regulan esta institución. En relación con ella, podrán establecerse otros servicios de ahorro con fines determinados y de mejoramiento social, como realización de excursiones escolares, colonias de vacaciones, roperos etc, etc.»

En la relación de provincias por el número de Mutualidades escolares en ellas establecidas, publica por la Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar, aparece con el número 1, la provincia de Logroño con 351: la nuestra tiene 27 Mutualidades y por último figura la de Orense solo con 3.

A los maestros especialmente va dirigido el siguiente seacillo epiloque que nos refiere Smiles en su libro popular «El ahorro: Un Cigarrón, próximo a perecer de frío y de hambre llegó a una colmena bien provista, al comenzar el invierno, y pidió humildemente a las abejas que le socorrieran en sus necesidades con algunas gotas de miel. Una de las abejas le preguntó en qué había empleado el tiempo durante el verano. Y por qué no había hecho sus provisiones como ellas. Es cierto que pasó el tiempo muy alegremente—contestó—bebiendo, bailando y cantando, y ni una vez se me ocurrió pensar en el invierno. Nuestro sistema es muy distinto—dijo la abeja—trabajamos mucho en el verano para hacer provisiones de alimentos contra la mala estación en que los necesitamos; pero aquellos que no hacen más que beber, cantar y bailar en el verano, deben guardar perocer de hambre en el invierno.»

La previsión, es una gran virtud y como grande sólo se concibe cuando la inteligencia van llegando a un prudente desenvolvimiento. El niño es por naturaleza imprevisor. Para los niños no hay más que hoy, el mañana como pensamiento serio es algo triste por lo que inquieta, y la infancia es divina alegría, continuo gurgjeo, inimitado contento.

La Escuela tiene pues obligación ineludible de grabar en el espíritu del niño esas grandes virtudes. Habilidad, ahorro y previsión.

Nada más apropiado para ello que la Mutualidad Escolar. Esta idea significa reciprocidad de acción entre personas que unen sus pequeñas economías para un fin común. Por la Mutualidad aprende el niño que los pequeños esfuerzos continuados son base de grandes empresas. En el Eclesiaste se lee esta preciosa sentencia: «Aquel que desprecia las cosas pequeñas perecerá poco a poco.»

Cefeirio Molina Maestro Nacional

NOTICIAS

Hurto de alambre.—Comunian desde Burgo de Osma haber sido detenido y puesto a disposición de las autoridades el vecino de dicha villa Martín de Pablo Hernández, por resultar autor del hurto de 21 metros de alambre del tendido telefónico propiedad de la Sociedad Marqués y González, cuyo hurto se verificó en la mañana del día dos del actual, en el Kilómetro 6 de la carretera que de esta ciudad conduce a La Rasa.

Fallecimiento.—El domingo último dejó de existir en esta ciudad el virtuoso sacerdote D. Cos-

me Garolá, a cuyo entierro asistió numeroso acompañamiento.

Desoanse en paz el finado y reciba D. Venancio Morales y demás familiares nuestro sentido pésame.

Teatro Principal.—El domingo último se representó la emocionante película de series titulada «La aventura de Monte Carlo». El jueves próximo continuará representándose dicha cinta que resultó del agrado del público.

Junta patriótica.—En la sesión celebrada el sábado último se acordó conceder 75 pesetas al soldado Donato López Gil, del pueblo de Cihuela, licenciado por inutil.

Natalicio.—Ha dado a luz felizmente una preciosa niña Doña Cecilia Herrero, esposa de nuestro querido compañero José Tudela de la Orden.

También ha dado a luz una hermosa niña Doña Carmen Romero esposa de nuestro estimado amigo D. Felix Marín.

Doña Pilar Granados, esposa de nuestro querido amigo D. Felix Sánchez Malo, ha dado también a luz otra preciosa niña.

Sincera enhorabuena.

Choque de vehículos.—El sábado último, en las primeras horas de la mañana cuando se disponía a salir para prestar su servicio el automóvil-correro de Soria a Torrejapala, chocó con un coche de viajeros propiedad de D. Dionisio González que se dirigía a Almaraz. El choque se produjo cerca del antiguo Palacio de los Condes de Gómara, resultando heridas dos caballerías del citado coche.

Afortunadamente no hubo desgracias personales que lamentar.

LA BOLSA. Cotizaciones.—Interior, 45.93; Exterior, 5.00; Amortizable 4 por ciento 90.30; Amortizable 5 por ciento—1920 94.25; Amortizable 5 por ciento—1917 94.25; Banco de España, 583.00; Río de la Plata 232.00; Nortes 00 Alicante, 00 Francos, 45.90; Libras, 29.39; Dolares, 6.49; Marcos, 00 Coronas 00.

El tiempo.—Barómetro, 27.7; Humedad, 65; Recorrido, 127; Maximun, 9.6; Mínimo, 2; Media, 3.8; Ocilación, 11.6; Viento, M; Estado del cielo. Despejado.

El Centro Numancia.—En en atenta carta nos manifiestan nuestros paisanos de la República Argentina, que con fecha siete del pasado quedó constituida la Junta Directiva de dicho Centro en la siguiente forma:

Presidente, Don Aniceto Delgado; Vicepresidentes, D. José Santesteban; Secretario, D. Higinio A. Hernández; Pro secretario, don Salustiano García; Tesorero, don Jonás Orden; Pro tesorero, don Casimiro Vacas; Vocales, don Jerónimo Álvarez de Ojeda; D. Martín Echevarría; D. Antonio Ropero; D. Pablo diez y D. Victor Bondono.

Felicitemos cordialmente a la nueva Junta deseando que la labor realizada por esta sea provechosa para nuestra tierra.

Un concurso de Puesta.—En Madrid, en el local de Concursos de la Real Casa de Campo se celebrará el día 5 de Enero próximo 31 de mayo de 1923, un ensayo de Concurso de Puesta dedicado a gallinas de razas nacionales y extranjeras.

Serán admitidos lotes de seis gallinas y un gallo o de seis pollas y un gallo de razas difundidas españolas y extranjeras.

Un Jurado de admisión estará encargado de clasificar los lotes.

Información telegráfica

Pida usted esta novela moderna en todas las librerías de ESPAÑA



Si eres MAESTRO ESPAÑOL compra este libro, es jefe de tu Vida dedicada a formar los corazones y las inteligencias de los que habrán de sucedernos... Tu Vida de dolor y de lágrimas, desgarrada por las incomprendiones de las gentes y por los atropellos de todos los Caciques. Tu Vida recompensada con un jornal miserable. La cubierta del libro simboliza tu camino de espinas entre las que florecen tan solo algunas rosas. ¡MAESTRO! He aquí el breviario de tus heridas y de tus penas. Tu sueldo vergonzoso, te impide comprar libros; pero este, si lo adquieres, te recordará a todas horas la tremenda injusticia que contigo cometen. Y tú, MUJERCITA ESPAÑOLA Y SENTIMENTAL, encontrarás en él la ofrenda de una bella y romántica historia...

Cerca de 500 páginas.—Numerosos grabados.—Artísticas cubiertas en color.—5 pesetas.

Escuela de Artes y Oficios. Ayer dieron comienzo las clases en la Escuela de Artes y Oficios. Tenemos noticias que en breve se trasladada a nuevos locales con el fin de organizar las correspondientes enseñanzas complementarias.

Universidad de Zaragoza. Hemos recibido un atento B. L. del Sr. Rector de la Universidad de Zaragoza, acompañando los conceptos tomados por el Claustro, como motivo, del conflicto escolar, acordó que funcionen las clases con normalidad, recobrando la tranquilidad de los padres de los alumnos para que estos entren en clase.

Hay hemos recibido un telegrama del Rectorado manifestando que se han reanudado las clases en las cuatro facultades. El Sr. Rector de la Universidad de Zaragoza confía en que los padres de los alumnos cooperarán a hacer perdurable la normalidad de las clases.

Viajeros. Ha salido para San Pedro Maorique la esmeralda Anselmo Aragón. Para Madrid don Moisés de Benito y distinguida familia.

La revista «España» publica en su número último el sumario siguiente: La crisis de la irresponsabilidad, por Miguel de Urdumeno. Notas de la semana. La responsabilidad por J. P. Domercq. Poemas de J. P. Domercq y otros trabajos de palpitante actualidad.

CULTOS

P. P. Franciscanos. Novena a la Inmaculada.—Los Padres Franciscanos continúa celebrándose en su capilla y con gran afluencia de fieles, a las cinco y media, de la tarde. El día ocho se dará la absolución general a continuación de la misa y la Bendición Papal a los cordilleros.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Interesante a los dependientes de comercio

Desde 1.º de diciembre a las 8 de la noche, comenzarán las clases especiales de Contabilidad Cálculo y Legislación mercantil y Mecanografía, a cargo de los siguientes profesores:

Ejercicios de aritmética y cálculo: D. HONORIO VAZQUEZ. Contabilidad y Legislación mercantil: D. JULIAN BALLESTEROS. (Empleado del Banco Hispano Americano)

Matrículas al Director: D. Honorio Vázquez Academia de 2.ª Enseñanza, Canalejas, 33 p. al.

Garage Se alquila en sitio céntrico con toda clase de comodidades y con vivienda anexo al mismo. Dirigirse a D. Francisco Soria en la Redacción de este periódico.

Calefacción: Para instalar calefacciones por vapor o agua caliente, soliciten presupuestos a Calefacciones Vulcano, Plaza del Pilar, núm. 22, Zaragoza. Instalaciones individuales, desde 500 pesetas con consumo garantizado.

MADRID, 4 12 m.

Solución de la crisis

Ayer a las ocho y media, ha presentado el Sr. Sanchez Guerra a la aprobación de S. M. la lista del nuevo Ministerio, siendo designados: para la cartera de Estado, Sr. Bergamín; Hacienda, señor Ruano; Gracia y Justicia, Sr. Cofia; Fomento, Rodríguez Viguri, Instrucción Pública, D. Isiloro de la Cierva continuando los demás Ministros desempeñando sus respectivas carteras. Los nuevos Ministros prestarán juramento a las tres de hoy.

Ateneo de Madrid

Ha sido elegida nueva junta de Gobierno del Ateneo. El cargo de Presidente ha recaído en el Sr. Alvarez Builla, que fué catedrático en la Escuela Superior del Magisterio. Ha sido elegido Vicepresidente D. Gregorio Marañón. Segundo Vicepresidente D. Luis de Zulueta. Secretario, Ramón Gómez de la Serna.

Para el día 10 será organizada la manifestación nacional pidiendo las responsabilidades y se hacen las gestiones para que en provincias se celebren actos de la misma naturaleza.

Al parecer, y según lo que se viene rumoreando, los militares irán a la manifestación, pero no de uniforme. Se cree que este cambio de indumentaria puede guardar alguna relación con la visita hecha a S. M. por los presidentes de las juntas informativas recientemente disueltas.

Consejo de Ministros

El Consejo de ayer terminó a las siete y media de la tarde, y no hubo nota oficial del mismo; pero al salir los Ministros, los periodistas abordaron a varios de ellos, siendo el más explícito el Sr. Bergamín, Este, manifestó que el Consejo se había limitado a la exposición por parte del presidente, de la situación política parlamentaria, así como a enterar a los nuevos Ministros, de todos los asuntos de Marruecos. Preguntado el Sr. Bergamín si habría cambios en el alto personal y en los Gobiernos civiles, el nuevo Ministro de Estado, respondió en absoluto, diciendo que muy al contrario de esto, lo que hará será rogar a todos que queden en sus puestos, pues desea personas experimentadas al lado de todos los Ministros, pero especialmente en su departamento, pues en las cuestiones diplomáticas,

cas, es donde más falta le hace un asesor.

El Sr. Rodríguez de Viguri se encargó de dar la referencia oficial, ratificando en ella, todo lo dicho por el Sr. Bergamín, añadiendo que el Consejo acordó como ya había dicho el Presidente, presentarse a las Cortes con todo el Gobierno. En lo referente al alto personal, se acordó no admitir ninguna de las dimisiones presentadas y rogar a todos que continúen en sus puestos.

Sólomente los cargos que hayan quedado vacantes por los nombramientos de los nuevos ministros, serán provistos ahora, y para ello, los ministros todos, se pondrán de acuerdo con el Sr. Sánchez Guerra a los efectos de la provisión de los citados cargos.

Comentarios a la crisis

En todos los círculos políticos han seguido circulando los más variados comentarios a propósito de la crisis, que es el tema que apasiona estos días.

¿El Sr. Bugallal dimite la presidencia del Congreso?

El Sr. Bugallal, Presidente dimisionario del Congreso, se encuentra disgustadísimo. Ha dado origen a la familia de no recibir a nadie.

Los diputados gallegos amigos suyos no pudieron verle, haciéndose muchos comentarios de esta actitud del Presidente del Congreso.

Se asegura también, que tiene mucha importancia una entrevista que sostuvo el Sr. Sánchez Guerra con el vicepresidente del Congreso. Corre el rumor de que los señores Ibarra y Gamoné habrían sido los portadores del escrito en que el Sr. Bugallal dimite con carácter irrevocable la Presidencia del Congreso. Esto dio lugar a numerosos y animados comentarios.

El Sr. Argüelles

La salida del ministerio del Sr. Argüelles ex ministro de Fomento, se asegura ha sido motivada por la actitud del Sr. Bugallal. Con esto, el plan ferroviario que el Sr. Argüelles tenía decidido y aprobado sufrirá un nuevo retraso con gran perjuicio para los intereses públicos.

La actitud del señor Viguri

El Sr. Rodríguez de Viguri actual ministro de Fomento, se asegura que a pesar de ser íntimo de Bugallal, está en el Gabinete con re-

presentación propia, desligado desde luego de compromisos de sus íntimos amigos que son los de propio Bugallal.

Retirárá Cambó su proposición acusatoria?

Hay gran expectación por conocer la sesión de hoy en el Congreso, pues se sospecha que el Sr. Cambó retirará su proposición acusatoria al Gabinete Alianzas Lizar.

Si como se sospecha, retírase el Sr. Cambó su proposición acusatoria, probablemente, presentará otra limitando su acusación a los tres ministros que señalan los liberales, asegurándose que el Sr. Cambó adoptará esta nueva postura para evitar la dimisión del Sr. Bugallal, que sin duda llevaría un gran revuelo, a la revuelta política de estos días.

El Sr. Cierva satisfecho

El Sr. Cierva muestra satisfacción por el nombramiento de su hermano para la cartera de Instrucción pública. Manifestó a su vez el Sr. Cierva que en estos momentos de tanta pasión política su actitud era apoyar al Gobierno, pues con los muchos asuntos que le rodean sobre el tapete, nada podría resolverse apasionadamente. Supone también el Sr. Cierva que pasará el momento de pasión política, y se hará algo práctico en cosas de calma.

¿Quién será director de Correos?

Se dice que probablemente será nombrado Director general de Correos y Telégrafos, el actual secretario de Instrucción Pública Sr. Castell.

El Sr. Castell es hombre inteligente y comprensivo y seguramente haría un gran papel en el nuevo cargo que se le asigna.

Nombramientos de académicos.

Ha sido nombrado académico de la R. A. Española,

el conde de las Navas persona tan conocida entre las letras españolas.

El Nuncio de Su Santidad

El Nuncio de Su Santidad ha entregado al Sr. Goicoechea, las insignias de la Gran Cruz de San Gregorio el Apóstol, que se le concedieron recientemente;

La conferencia de la paz

LAUSSANNA.—Se lamentan los aliados de que la actitud de los turcos no corresponden a los buenos propósitos de los aliados.

Parece que en estos momentos, entra la Conferencia de Lausanna en sus momentos críticos y se confía en el resultado favorable.

Los aliados continúan esperanzados de poder llegar a un acuerdo que será de gran éxito para la conferencia.

Lucha entre cabecillas.

MELI LA.—Confidencias llegadas a esta plaza aseguran haberse entablado una lucha sangrienta entre los partidarios de Abd-el-Krim y los de Amar Hamido, habiendo incendiado estos varias casas de los primeros.

Actualmente continúa el fuego entre los dos bandos, habiendo llegado contingentes de Gueznaija para apoyar a los partidarios de Amar Amido.

AL CERRAR

Mdrid, 5, 10/33, (urgente).

CONGRESO.—Vista ambiente Cámara, discurso Cierva frases modestas Cambó, Sanchez Guerra. Ruega Presidente Cámara suspensa sesión diciendo no hay Gobierno voy Palacio dimitir coge sombrero abandona salón.

FABRA.

COMERCIO

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas. Extenso y variado surtido en batería de cocina CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía).

Colegio de los SS. Corazones para niñas.

D. RIGIDO POR LAS HIJAS DE LA CARIDAD (Apertura de un nuevo Establecimiento de Enseñanza)

El mencionado Establecimiento se halla situado en el pueblo de Derroñadas (El Royo) en la falda de una colina y dando vista a extensa vega, ofrece todas las ventajas higiénicas deseables. El edificio es de nueva planta y sólida construcción, compuesto de tres magníficos pabellones que forman un frente de fachada de más de 60 metros de longitud. La dirección de las Hijas de la Caridad, muestra ya el carácter profundamente cristiano que habrá de tener la educación en este centro, y la enseñanza será esencialmente práctica, adquiriendo las alumnas los conocimientos más útiles y necesarios para el buen gobierno de una casa y en tal sentido el Colegio establece cursos de costura, corte, lavado, planchado, arte culinaria, de repostería y toda clase de labores.

PLAN DE ESTUDIOS Las materias que abarca la enseñanza son: Religión y Moral, Historia sagrada, Gramática, Caligrafía, Aritmética, Geometría, Geografía, Historia de España, Fisiología e Higiene, Economía Doméstica, Urbanidad y Ciencias Físico Naturales. Habrá también clases de labores, corte, dibujo y música. Estas últimas no son obligatorias.

CONDICIONES DE ADMISION Y REGLEMENTO

Se admitirán igualmente internas, medio-pensionistas y externas gratuitas. El curso escolar comienza el 15 de Septiembre y termina el 30 de junio. PENSION.—Las internas abonarán 975 pesetas por el curso de tres años adelantados. Las medio-pensionistas 60 pesetas mensuales por adelantado. Gastos de libros, papel, hilos, etc., por cuenta de las familias. Para más detalles, dirigirse a la R. M. Superiora del Establecimiento de Derroñadas (Soria)

LO INCREIBLE! ABARQUEROS, RUEDAS, ABARCAS H CH SY SIN HACER DE LAS MEDIDAS DE HOMBRE, NIÑO Y MUJER, A PRECIOS NUNCA VISTOS, VISITEN EL ALMACEN Y SE CONVENCERAN.—ABARCAS HECHAS HOMBRE CLASE 1.ª AMERICANO, DESDE TRES PESETAS SAN ROQUE, 1 —SIGÜENZA

MANUEL CACHO
Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.
Venta exclusiva en Soria:
HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS
COLLADO 59

PELUQUERIA MODERNA
de
MATIAS CUEVAS
Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.
Bisulfo, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.
Canalejas, 47, bajo.—Soria.

FARMACIA Y LABORATORIO
— DEL —
Dr. Carrascosa
Droguería.—Aguas minerales.—Especialidades Farmacéuticas.—Ortopedia.—Fisioterapia.—Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.
Canalejas, 18. SORIA

Marín y Cabeza
ZARAGOZA
Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.
Informará: Manuel Cacho.
SORIA

LA VENECIANA
ZARAGOZA
Fábrica de Espejos, vidriera artística de colores, vidrio y cristal.
Informes y presupuestos a su Representante en Soria:
DON JOSE VICEN VILA

"LA ESTRELLA", SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital 10 000.000 de pesetas desembolsado: 7 000.000.

Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18 (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: **DON FELIX GRANADOS**—Canalejas, número 47.

IMPRESION SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NUM. 14—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas: Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones, abonares, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

CONTRALTO
TOS
PASTILLAS
PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO
EN USO DESDE 1827.

LA MUTUAL VASCONGADA
Sociedad popular española de ahorro y previsión
Domicilio social: **SAN SEBASTIAN**
Cie. D'Assurances Generales
Contra incendios y accidentes
Delegación general para España: **ALARCON, 9, MADRID**
Sub director en la provincia de ambas compañías
MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37, Y 39, 2.º SORIA

Cooperativa Popular de Soria
Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136
Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80
TARRAS ESPECIALES
TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

BANCO HISPANO-AMERICANO
MADRID
Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Cuba, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafraña del Panadés y Zaragoza
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos simples o documentarios, por correo o telegrafo.
Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas necesitan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina.

LA VOZ DE SORIA

BOLETÍN DE SUSCRIPCION

D. _____ vecino de _____
se suscribe por un año (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas _____
se suscribe por _____ (1) remito por (2) _____
a _____ de _____ de 1922.
(Firma)

Dirijase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.—(1) Bórrase la forma que no se escoja.—(2) Por Giro Postal o sello de Correos.

Folleton de LA VOZ DE SORIA—47

El último patriota

Novela original por JOSE NOGALES

X
El único camino
tos de Estado arrancados a la sesuda y silenciosa discreción ministerial.
No era menester ser ningún linca para vislumbrar los propósitos de aquellos grandes hombres que nos mantaban.—
Dociendo mi' hombres en Cuba, arma al brazo esperando al enemigo. Al d' sembrar éste, caen como una avalancha...
en tanto que la poderosa escuadra viene

a colocarse como un muro de fuego entre el enemigo y el mar. Los invasores aplastados entre nuestros ejércitos de mar y tierra, su escuadra impotente para romper la nuestra, apoyada su vez por las fortificaciones del litoral... y ¡qué paz, y después gloria! que de entre ambas cosas nos henchirían las manos.
Y al decir Paniagua esas cosas, v'ase como el chaleco ombiguero de Berruete se inflaba como si el soplo de la fe en los destinos patrios y del orgullo histórico, lo empujasen por dentro.

XI
El fulminario
Conforme había profetizado el señor Cura, los monicacos, — como él decía — al zaronse en armas en un solo golpe no dejando en Filipinas títere con cabeza. Al

manos si quedó alguno, no fue por falta de intención.
Este nuevo despertar de las razas amarillentas sorprendió dolorosamente a los helienses y al gobierno, por que venia nada menos que a rectificar a la Gaceta y a contradecir de un modo harto sensible al Te Deum oficial que a la sazón seguía cantando en los pueblos de corto vecindario.
—Lo que yo dije... ¡éste es el pastelazo de Hong Kong!—gritaba el indignadísimo párroco,
Y en verdad que todos los días llegaban noticias de nuevos desastres. Aguinado fue el duende de aquella temporada. Los helienses le ponian como un regalado trapo en todas las tertulias... y a pesar de tan atroces injurias el monicaco iba almacenando al por mayor los castillos en las covachas hediondas de Cavite.

Por la parte de Cuba estrecharon el bloqueo y todos los días nos cogian o nos destruaban un barco, tanto, que los honorables vecinos de Tampa y Cayo-Huso pusieron de moda aquel inocente juego de prendas, «de la Habana ha venido un barco cargado de...»
Y comazaron los de Ollita a chinguearse. Dicen que los indios suelen pintarrajar sus caras con figuras horribles para atemorizar al enemigo: enseñados los yanquis en esa escuela, sin duda no querian asustar rebautizando a sus héroes... el generalísimo Miles, como quien dice, ¡miles de generalísimos en uno solo! El almirante Sansón, — así lo pronunciaban — ¡Jesús qué miedo! Y toda Ollita se rian, confiando en la escuadra fantasma, en el poderoso empuje del ejército y en la solidaridad europea.
También confiaban mucho en la in-